

聽取吉林省委和省政府工作匯報 強調強化企業創新主體地位

# 習近平：全面深改對東北振興至關重要

【大公報訊】據新華社報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在聽取吉林省委和省政府工作匯報時強調，吉林要深入落實黨中央關於推動新時代東北全面振興的戰略部署，牢牢把握東北在維護國家「五大安全」中的重要使命，堅持把發展立足點放在高質量發展上，完整準確全面貫徹新發展理念，積極服務和融入新發展格局，進一步全面深化改革開放，抓住機遇、乘勢而上，勇於創新、苦幹實幹，在中國式現代化建設中展現更大作為。

2月8日上午，習近平在吉林省長春市聽取吉林省委和省政府工作匯報。省委書記黃強作了匯報，省長胡玉亭等參加匯報會。

聽取匯報後，習近平發表重要講話，對吉林各項工作取得的成績給予肯定，對下一步工作提出要求。

習近平指出，高質量發展離不開創

新驅動和產業支撐。要守牢實體經濟這個根基，統籌推動傳統產業轉型、優勢產業壯大和新質生產力培育，構建體現吉林特色的現代化產業體系。

## 推進科技創新同產業創新深度融合

要推進科技創新同產業創新深度融合，整合科研資源和力量，強化企業創新主體地位，優化創新生態，力爭在一大批重大科技專項上取得新突破，推動科技成果向現實生產力轉化。要統籌生態環境保護和綠色低碳發展，利用冰雪、自然風光、民族風情等特色資源發展旅遊業。要統籌區域協調發展，推進長春現代化都市圈建設，注重同東北地區其他省份的協同聯動，形成融合發展的格局。

習近平強調，進一步全面深化改革開放對東北全面振興至關重要。要瞄準制約構建新發展格局、推動高質量發展

的堵點卡點和民生領域的難點痛點問題，設置改革議題、生成改革方案，着力解決深層次矛盾、破除體制機制障礙。無論深化國資國企改革，還是促進民營經濟發展，都要全面落實政策規定，注重典型引路，既解決共性問題又解決個性問題。要積極融入全國統一大市場建設，營造市場化、法治化、國際化一流營商環境，建設更高水平開放型經濟新體制。

習近平指出，保障國家糧食安全，是農業大省、糧食大省的政治責任。吉林要以發展現代化大農業為主攻方向，完善強農惠農富農支持制度，統籌發展科技農業、綠色農業、質量農業、品牌農業。要積極發展生態養殖，加強農產品精深加工和食品細加工，做足做活「糧頭食尾」、「畜頭肉尾」、「農頭工尾」文章，構建多元化食物供給體系。要統籌謀劃城鄉空間布局、產業發

展、公共服務、基礎設施建設，推動興業、強縣、富民一體發展，促進城鄉共同繁榮。要鞏固拓展脫貧攻堅成果，加強和創新基層治理，提高文明鄉風建設水平，打造平安法治鄉村和宜居宜業和美鄉村。

習近平強調，吉林是多民族聚居地區，要全面貫徹新時代黨的民族理論和民族政策，全面貫徹黨的宗教工作基本方針，着力推進中華民族共同體建設，促進各民族交往交流交融，引導各族群眾樹立正確的國家觀、歷史觀、民族觀、文化觀、宗教觀，着力開創民族團結進步新局面。要深入推進興邊富民行動，因地制宜發展邊境貿易、特色產業。

## 統籌發展和安全須緊抓在手

習近平指出，統籌發展和安全，任何時候都必須緊緊抓在手。要落實防

範化解重點領域風險的各項舉措，加強對自然災害的預防預警和應對，全面排查和消除安全生產隱患，維護社會大局穩定。

習近平強調，高質量發展需要高質量黨建來引領。要樹立正確用人導向和工作導向，引導各級幹部特別是領導幹部踐行正確政績觀，增強本領、擔當作為、爭創佳績。

要鞏固拓展黨紀學習教育成果，堅持黨性黨風黨紀一起抓、正風肅紀反腐相貫通，完善權力配置運行的制約和監督機制，持續整治形式主義為基層減負，持續整治群眾身邊不正之風和腐敗問題，推動幹部在遵規守紀、清正廉潔的前提下大膽幹事。

中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇出席匯報會。

何立峰、王小洪及中央和國家機關有關部門負責同志參加匯報會。

# 四川山體滑坡 習近平指示千方百計搜救

## 掩埋10戶民房 30餘人失聯 逾400人趕赴現場救援

2月8日11時50分許，四川宜賓市筠連縣沐愛鎮金坪村發生山體滑坡，截至8日18時，已造成10戶民房被掩埋、30餘人失聯。當地迅速調派400多人趕赴現場救援。目前已救出2人，無生命危險。現場疏散轉移安置群眾約200人。

災害發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示指出，要千方百計搜救失聯人員，最大限度減少人員傷亡，並妥善做好善後等工作。



▲2月8日拍攝的山體滑坡搶險救援指揮部。新華社

【大公報訊】綜合新華社、人民網報道：發生山體滑坡的事發地為筠連縣沐愛鎮金坪村2組（小地名：高家坪）。

災害發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示指出，四川宜賓市筠連縣發生山體滑坡，造成多人失聯。要千方百計搜救失聯人員，最大限度減少人員傷亡，並妥善做好善後等工作。要加強監測預警，注意科學施救，防止發生次生災害。各地區和有關部門要牢固樹立風險意識，加強各類災害和生產安全隱患排查，強化責任落實，堅決防範重特大災害事故發生，切實保障人民群眾生命財產安全。

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出批示指出，要全力搜救失聯被困人員，最大程度減少傷亡，做好善後處置。同時，抓緊查明滑坡原因，排查周邊地質災害隱患，轉移受威脅群眾，嚴防次生災害。

根據習近平重要指示和李強要求，自然資源部、應急管理部已啟動應急響應並派出工作組到現場指導救援，四川省、宜賓市組織力量全力開展搶險救災。中國應急管理部已調派國家綜合性消防救災隊1345人101車8大、國家礦山應急救援川煤隊26人4車攜54台（套）裝備、中國安能集團45人攜22台（套）裝備趕赴現場救援。

災情發生後，武警四川總隊宜賓支隊筠連中隊2台車輛17人到達現場。武警宜賓支隊已派出增援力量攜帶生命探測儀、軟管窺鏡、破拆工具、千斤頂、救護設備等前出做好增援準備。

武警第二機動總隊某支隊派出先遣組赴現場了解情況。第一梯隊50名兵力於18時30分攜帶19台（套）



機械裝備，採用摩托化機動方式迅速趕往現場，抵達災害現場後將擔負災害情況處置和人員搜救等任務。

## 疏散轉移安置群眾約200人

四川省軍區第一時間對救援作出部署，指揮組前出一線指揮救援。宜賓軍分區立即啟動應急響應機制，筠連縣人武部緊急出動沐愛鎮、高壩鎮、巡司鎮、鎮舟鎮4個民兵應急排100餘名民兵全力開展應急救援工作。

據筠連縣沐愛鎮金坪村「2·8」山體滑坡事件現場搶險救援指揮部消息，截至8日18時，已造成10戶民房被掩埋、30餘人失聯，現場疏散轉移安置群眾約200人。另據應急管理部官方微信消息，8日晚上，財政部、應急管理部緊急預撥3000萬元人民幣往中央自然災害救災資金，支持四川迅速組織開展搶險救援，重點做好人員搜救、排危除險等應急處置、開展次生災害隱患排查等工作，最大限度減少人員傷亡。國家發展改革委緊急安排中央預算內投資5000萬元，支持災區基礎設施和公共服務設施災後應急恢復。

國家衛生健康委立即調派國家應急醫學救援隊四川華西醫院重症醫學、急診、創傷等專業國家級專家趕赴當地支援。截至8日19時，已救治2名傷員，在醫院進行觀察治療。現場搜救工作仍在進行中。



移一名老人。新華社



救援人員在山體滑坡現場搜救失聯人員。新華社

## 村民：家裏直晃 誤以為地震

據通報，滑坡地點位於筠連縣沐愛鎮金坪村2組。滑坡造成數間房屋被掩埋、人員被困。8日下午，當地一位村民介紹，滑坡的山村海拔約800米，此前當地連續多天大雨。他家距離滑坡的地方只有約一公里的距離，姑父一家就住在滑坡的村裏。滑坡發生後，趕到現場，但只發現表媳一個人，而姑父、老表以及老表的孩子被滑坡掩埋。老表的妻子告訴他，當時發現山可能要滑坡，一家四口於是往外跑，結果被滑坡掩埋，而老表的妻子發現手機沒帶，回屋去拿，躲過一劫。其他村民趕到現場後，就開始救人，但有很多大石頭，他們刨不動。

這位村民表示，姑父一家是在外過的一年，6日才回到村裏，結果發生不幸。姑姑目前在外地，聽到消息以後正在往家裏趕。

金坪村7組一村民介紹，她家距離發生山體滑坡的2組大概有1公里距離，滑坡時她明顯感覺自家房子在震動，但好在房子並未受損。「我娘家人在2組，萬幸家人都沒事。」該村民表示，當地已經連下幾天雨，雖然雨不大，但一直未停。

金坪村一位村民告訴記者，這次滑坡面積較大，多方力量正在救援。事發時家裏、地面都在晃，持續時間較長。另一位村民告訴記者，自己家人距離事發區域較遠，目前平安。滑坡時家人誤以為是地震，房屋一直在晃動。 極目新聞



四川宜賓市筠連縣沐愛鎮金坪村山體滑坡現場。新華社